

津巴布韦“政变” 93岁总统遭“扣留”

军方否认发动政变,是为打击总统穆加贝身边的“罪犯”

津巴布韦局势动荡之时间轴

新华社电 津巴布韦政局呈现不确定性,15日凌晨首都哈拉雷至少传出3次爆炸声。目前军方否认政变。

以下按时间顺序梳理14日至15日津巴布韦局势的进展(津巴布韦当地时间):

[15日]

——4时55分,津巴布韦一名军事将领在电视台宣布:“这不是一起军事接管。”他说总统穆加贝及其家人都“安全无事”。

——4时,英国驻津巴布韦大使馆提示当地英国公民“待在室内直至形势明朗”。

——3时25分,美国驻津巴布韦大使馆建议,由于津巴布韦局势紧张,在津美国公民要设法躲避。

——2时30分,美国大使馆在社交媒体“推特”上发表推文说,由于哈拉雷“不确定状态延续”,大使馆15日闭馆。

——2时,有目击者说,总统穆加贝在首都哈拉雷的住所附近听到连续枪声。

——1时55分,津巴布韦首都哈拉雷至少传出3次爆炸声响,街道上出现军方车辆。

[14日]

——20时35分,执政的津巴布韦非洲民族联盟——爱国阵线谴责津巴布韦国防军司令康斯坦丁·古韦亚·奇文加前一天发表的“叛逆”言论和军方将干政的威胁,指认奇文加构成“叛国行为”。

——17时30分,哈拉雷周边地区出现军方武装人员和车辆。

■微观点

穆加贝何时现身成关键

新华社电 津巴布韦政局为何突变?局势下一步又将如何演变?

中国社科院西亚非洲研究所助理研究员沈晓雷说,津巴布韦眼下局势非常微妙,需要密切关注。从目前情况看,军方介入政局的导火索,是穆加贝前不久解除副总统埃默森·姆南加古瓦的职务。

姆南加古瓦现年75岁,深受军方支持,曾被视为穆加贝最可能的“接班人”。他被解职后自称遭到生命威胁,已离开津巴布韦,眼下行踪未知,有消息说他在南非。

这次津巴布韦政局突变的背景,是执政的津巴布韦非洲民族联盟——爱国阵线内部围绕“后穆加贝时期”的领导权之争。一方是以姆南加古瓦为首、曾经参加民族解放战争的“老一代”;另一方是“第一夫人”格蕾丝·穆加贝领导的派系“40一代”,他们多为四五十岁,没有经历过独立运动。

“从先前局势看,穆加贝是支持‘40一代’的,因此他解除了姆南加古瓦的职务。”沈晓雷说,“其实这一点从2015年初开始就已有迹象。当时,穆加贝任命姆南加古瓦为第一副总统时,就剥离了这一职务主管内务和国防事务的权力,可以说这两年一直在削弱姆南加古瓦的权力。”

“穆加贝之前警告过军方,要求后者远离津巴布韦非洲民族联盟——爱国阵线的领导权之争,”马盖伊萨说,“他对军队的控制从没有被以这样的方式挑战过。”

至于津巴布韦下一步局势的发展,沈晓雷认为,军方现在已经发表声明,称军队不是要接管政府,而是要帮助恢复秩序,“但接下来局势是否明朗,关键还要看穆加贝何时现身、何时发声以及如何表态”。

在津巴布韦首都哈拉雷,士兵在通往总统穆加贝办公室的路上执勤。

总统穆加贝

已被解职的副总统姆南加古瓦

新华社电 津巴布韦首都哈拉雷15日凌晨传出疑似爆炸声。有目击者称,总统穆加贝私人住所附近传出枪声。前一晚,一些军车封锁了哈拉雷周边地区的交通。

专家认为,军方的介入程度、穆加贝应对危机的能力都是影响危机走向的关键因素。如果各方不能达成妥协,不排除津巴布韦局势进一步走向混乱的可能。

津巴布韦军方15日“接管”国家电视台,但否认发动军事政变。一名将领说,总统罗伯特·穆加贝及家人十分“安全”,军方行动针对穆加贝身边的“犯罪分子”。

有媒体报道,津巴布韦首都哈拉雷当天凌晨出现疑似爆炸声及枪声,引发外界对津政治局势高度关注。

新闻事实 军方出动装甲车 连夜控制国家电视台

多家媒体报道称,军方连夜控制了津巴布韦国家电视台,哈拉雷街头及周边地区出现全副武装的军人和装甲车。

陆军少将西布索·莫约当地时间15日凌晨在电视台宣读了一份声明,否认军方发动军事政变,称行动是为打击总统穆加贝身边的“罪犯”。

“这并不是对政府的军事接管,我们可以向全国人民保证,总统阁下……及他的家人安然无恙,他们的安全已得到保

证。”莫约说。

他补充说,一旦军方“完成任务”,将尽快恢复津巴布韦国内正常政治局面。莫约同时称,希望所有市民保持冷静,遵守法律,减少不必要的外出。

路透社援引一名政府内部人士的话报道,财政与发展部长伊格内修斯·琼博已被军方抓捕。这一消息尚未得到证实。

当天早些时候,有多家媒体报道称,津巴布韦大学校园附近在凌晨1时左右

传出至少3声疑似爆炸声。法新社援引一名目击者的话报道,穆加贝住所附近传出持续长达三四分钟的枪声。不过上述消息均未得到官方证实。

美国和英国的外交部门都于当天凌晨发布紧急公告,建议在津本国公民减少外出,理由均为津巴布韦出现“政治不确定性”。

截至当地时间15日晨,穆加贝尚未对目前局势发表任何声明。

局势复杂 军方“叫板”穆加贝 与被解职的副总统有关

路透社报道,疑似被军方抓捕的琼博是执政的津巴布韦非洲民族联盟——爱国阵线成员,更是穆加贝妻子格蕾丝·穆加贝领导的党内派系“40一代”骨干之一。

“40一代”指这一执政党内年龄四五十岁的成员。美联社此前报道,这一派系据信上周制定一份“清洗名单”,罗列了数十名他们想要开除党籍或暂停党籍的成员。

过去3年来,津巴布韦执政党内部围绕未来领导权之争有所加剧,两大阵营逐

渐浮现。一方以现年75岁的前副总统埃默森·姆南加古瓦为首,另一方以52岁的“第一夫人”格蕾丝·穆加贝为首。

外界普遍认为,穆加贝与军方矛盾与他前不久解职已获军方“背书”的姆南加古瓦有关。本月6日,穆加贝宣布解除姆南加古瓦职务,指认他觊觎总统宝座,甚至求助巫医。姆南加古瓦8日说,因人身安全遭到威胁,他已经离开津巴布韦。

13日,津巴布韦国防军司令康斯坦

背景链接 执政37年的穆加贝已经93岁高龄

作为非洲目前最年长的国家领导人,执政37年的穆加贝已经93岁高龄。他一直得到军方支持。自1980年津巴布韦独立以来,该国军方也从未大

规模干预过国内政治。军方这次公开“选边站”实属罕见。

穆加贝之前曾警告军方,不要干涉执政党内部事务。今年7月,穆加贝告

诉支持者,“枪杆子”永远服从政府领导,“反之则是军事政变”。2014年,军人出身的时任副总统穆朱鲁被解职,军方当时保持沉默。